

市总工会打造“十五分钟”文体服务圈方便职工就近参与活动

成都职工可“一键触达”2243个文体场馆

本报讯（记者李娜 通讯员杨诚波）如今在四川成都，打开成都工会“职工普惠”APP，一键进入就可查询住所附近有哪些文体场馆可供选择。据悉，近年来，成都市总工会着力打造“十五分钟”职工文体服务圈，聚合各类机构、载体、空间等社会资源，方便职工就近参与文体活动。截至目前，已有包括健身场馆、影剧院、文化活动场所等2243个文体场馆加入服务阵地，覆盖全市的圈层式职工文化服务网络初步成型。

近年来，为丰富职工业余文化生活，强健职工体魄，激发职工奋斗热情，成都市总工会大力推动职工参与文体活动。市总不仅在文

体活动阵地上为职工创造便利，还秉持体育赛事和全民健身协同发展相互促进的理念，推出不少实招，方便职工参与全民健身，积极引导他们“动起来”。

在文体活动阵地建设方面，成都市总工会按照“不求所有、但求所用”的理念，实施职工文体服务计划，围绕职工工作、生活半径，依托职工普惠线上平台的500万职工用户群体优势，撬动众多社会文体活动场馆资源加入服务职工行列。职工登录APP一键即可“触达”全市2243个文体场馆。

与此同时，成都市总工会创新机制和组织形式，面向社会拓展资源供给，瞄准需求创

新服务方式，探索推动工会文体服务在需求整合、供给调度上实现智慧化。积极探索“市总工会主办赛事为引领、区（市）县工会和基层工会举办赛事为主体、个体自发举办赛事为补充，专项补贴助力营造文体消费场景”的职工文体活动新模式。基层工会、职工可自主发起体育赛事、曲艺观演等文体活动，经审核可领取市、县（区、市）两级工会补贴（优惠券）并使用补贴参与活动，真正实现以有限资金撬动职工文体活动广泛开展。仅2022年，全市各级工会共完成职工文体系列活动4848场，共计参与10万余人次。

在一系列举措推动下，成都市职工群众

参与文体活动热情高涨。以成都市总工会举办的“职工杯”系列体育赛为例，该系列活动包括篮球、羽毛球、游泳、乒乓球、网球5个体育项目，去年各项赛事共举行2000余场次，参与职工达30余万人次，受到职工群众的广泛好评。

今年，为迎接第31届世界大学生夏季运动会在蓉召开，成都市总工会还将举办系列主题活动，以月度为单位，联动各区（市）县总工会（办事处），各产业工会开展绿道跑、飞盘、定向越野、剧本杀等创意突出、形式多样的系列活动，积极助力营造大运会的浓厚氛围。

本报北京4月26日电（记者朱欣）2023年“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动启动。

此次阅读活动推荐了《与女科学家面对面：成为你自己》《大国重器的诗意图》等10本图书，发布了2023年“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动计划。今年，全总女职工部将举办3场“玫瑰书香”全国示范性女职工阅读活动，带动全国各级工会女职工组织举办一系列线上线下阅读活动；开展“玫瑰书香·喜迎工会十八大”女职工阅读成果征集活动，广泛征集女职工最美阅览和微感言、短视频、音频等，并及时展示阅读活动优秀成果。此外，将实施“玫瑰书香·三个一百”行动，即培育100个“玫瑰书香·最美女职工阅读点”，发掘推荐100个优秀女职工阅读组织、选树100名阅读学习成才女职工。

今年的阅读活动由全国工会职工书屋建设领导小组、全国总工会女职工委员会指导，全总女职工部主办，巾帼劳模、女职工和新就业形态女性劳动者代表参加。活动还获得大国工匠、专家学者、文艺代表支持，其中主持人敬一丹现场参加活动；青格勒吉日格乐、萨日娜、顾春燕、蒙蒙、王梅菊、黄菡、常洪霞、雷海为、张晓龙等以线上形式参加活动。

“玫瑰书香”全国女职工主题阅读活动由全总女职工部于2021年发起。据不完全统计，2022年各级工会女职工组织开展的线上读书征文、沙龙、微课、诵读、分享交流、成果展示等活动超过60万场次，吸引724.3万名女职工参与。

长春成立汽车工匠学院

工会与院校共育高素质汽车产业工人

本报讯（记者柳娟 刘彭冰）近日，吉林省长春市总工会与长春汽车工业高等专科学校联合举行长春汽车工匠学院揭牌暨汽车产业数字化赋能项目启动仪式。据悉，该学院将充分整合校双方优质资源，根据汽车产业发展趋势、企业战略规划和职业岗位需求，建设全覆盖人才培养架构，打造一支高素质汽车产业工人队伍。

据长春市人大常委会副主任，市总工会党组书记、主席唐铁生介绍，长春汽车工匠学院将面向汽车行业产业工人和工匠人才开展培育、培训、培养工作。具体而言，通过“221”建设工程，打造以“专精特高特”为指引的2个中心、2个基地、1个平台，即劳模工匠评价中心、产业协同创新中心、红旗工匠培训基地、技能竞赛示范基地和工匠数智服务平台。通过开发多维度多层次能力素质模型、建立全方位全过程工匠成长档案，开展全链条、全领域和全周期人才培养。

其中，产业协同创新中心将组建以知名院士、大学教授、企业专家、大国工匠为核心的专家智库，以及以区域内劳模、工匠等组成的劳模工匠工作室联盟，定期开展联席会、高峰论坛和技术服务等活动，解决汽车产业科技成果转化、技术创新等难题。

技能竞赛示范基地对标高规格竞赛标准，打造长春市“红旗工匠杯”技能竞赛品牌，畅通岗位练兵、技能比武、技能竞赛、技能晋级四位一体的竞赛成长通道。工匠数智服务平台搭建长春汽车工匠学院网络服务平台，提供在线学习、积分置换、专家智库咨询等服务。

北京东城区总推出10首“工匠之歌”

本报讯（记者赖志凯）日前，北京市东城区“唱响劳动之歌 弘扬工匠精神”“五一”国际劳动节表彰活动暨文艺演出在东城区工人文化宫举办。东城区总工会主持创编的10首主题鲜明、风格各异的“工匠之歌”在表彰活动中精彩亮相。

10首“工匠之歌”中，有《剪纸谣》《景泰蓝》等体现非遗文化的歌曲，也有《我们是新时代的建设者》《能工巧匠》等体现东城区职工文化建设成果和“产改”成效的主旋律歌曲。东城区总工会相关负责人表示，希望随着这些歌曲的传唱，进一步营造尊重劳动、尊崇劳模、尊重工匠的良好社会风尚。

在健全制度方面，镇江市总工会推动县



致敬榜样力量

4月25日，安徽省马鞍山市花山区桃源路街道师苑社区新时代文明实践站联合师苑小学，开展“鲜花送劳模、致敬榜样力量”活动，邀请辖区全国劳动模范朱再玉、安徽省劳动模范刘学文两位老人到社区，给少先队员们讲光荣传统、传劳模精神。

本报通讯员 胡智慧 潘晓敏 摄

镇江市总专项行动推动县级工会筑基强效

“规范化”建设更有活力的“桥头堡”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 扎实推进“县级工会加强年”专项工作

本报讯（记者王伟 通讯员耿协涛）日前，江苏省镇江市总工会召开“县级工会加强年”专项工作专题推进会，并启动实施“1234”规范化建设专项行动，着力把县级工会这个“桥头堡”建设得更加充满活力、更加坚强有力、更加规范有序。

据介绍，“1234”规范化建设专项行动是指：健全一套制度，畅通运行机制；强化两项保障，夯实工作基础；建立三支队伍，补齐人员短板；落实“四好”评价，提升整体水平。

在健全制度方面，镇江市总工会推动县

级工会建立议事决策机制、管理评估机制、联系服务机制等，完善议事规则和决策程序，及时研究部署、指导推进重点工作，抓好推进落实情况的跟踪问效，引导和督促县级工会干部做到眼睛向下、面向基层，帮助职工解决实际问题。

在强化保障方面，镇江市总工会加大对基层的经费投入力度，加大对重点工作和特色工作的经费保障力度，加大对“小三级”工会组织经费补助力度，鼓励基层大胆创新。同时，强化阵地保障，统筹加强县级职工服务

中心、户外劳动者驿站等阵地建设，整合社会资源，增强服务能力。

在壮大队伍方面，面对县级工会“人才荒”“新老断层”等长期存在的问题，专项行动方案要求建强社会化工会工作者、党工指导员、工会志愿者3支优势互补、专兼结合的人才队伍，联动共进唱好深化工会改革“大合唱”。

在落实“四好”评价方面，镇江市总工会以实现组织网络建设好、重点工作落实好、综合测评反响好、亮点特色体现好，以职工满意为目标，引导县级工会靶向施策，补齐短板弱项“小缺口”。为此，市总工会将“1234”规范化建设重点任务量化为4大类16项39条规范化建设评价指标，为县级工会提供实操手册。

威海市总建立“工读书会”悦读联盟，助推职工“充电”成长——

“有悦读联盟后，读书这件事更有意思了”

阅读提示

近年来，威海市总工会广泛开展职工阅读活动，在搭建职工阅读平台、丰富职工阅读内涵、助推职工充电成长等方面持续发力，让职工阅读活动成为职工成长的加油站和推动高质量发展的动力源。

就来这里休闲“充电”，捧上一本好书，在馥郁书香中，满身的疲惫顿时烟消云散。

这个由崮山镇悦读联盟匠心打造的沉浸式职工书屋，已经成了像王磊一样的镇域职工读书求知的新课堂、进取创业的加油站。

为建好职工阅读阵地，近年来，威海市总工会因地制宜建成各级职工书屋350多家，其中全国职工书屋43家。此外，在威海市县乡三级同步建立“工读书会”悦读联盟22个，发展吸纳467个基层组织，培育基层读书会长、领读者613人，5万余名职工参与阅读活动。三级悦读联盟基本建成并实现全覆盖，为职工阅读搭建了广阔平台。

搭建职工阅读平台

“是书籍赋予我执着坚守的力量，让我认识到平凡工作中也蕴含着伟大，读书改变了我的思想和人生态度。”谈及阅读带来的改变，网约送餐员王磊深有感触。

去年加入工会组织后，王磊在家附近找到了一处“宝地”——威海经济技术开发区崮山镇工人文化宫内的职工书屋。一有闲暇他

丰富职工阅读内涵

秉承“兼收并蓄、包容多样”的原则，威海各级悦读联盟优化整合联盟成员资源，推动成员单位间合作交流，进一步丰富职工阅读内涵。

威海市立医院“润泽生命·快乐天使”读书沙龙于2016年创办，已举办90多期。加入市级悦读联盟后，该读书沙龙通过场地共用、资源共享，辐射服务市级“悦读联盟”职工4000多人次，践行了联盟内职工“一起读书、共同成长”的理念。

贝卡尔特（山东）钢帘线有限公司的读书沙龙经常邀请经区悦读联盟成员共办文化活动，不仅为成员单位提供读书学习的好机会，也搭建广交朋友、沟通联谊的大平台，更让联盟单位结识更多合作伙伴，赢得市场发展机遇。

这些都是威海“工读书会”悦读联盟活动的缩影。在1348场次不同主题的多元文化交流中，悦读联盟充分发挥职工书屋、工人文化宫等工会文化阵地作用，融合工会在思想引领、素质提升、身心健康、联谊沟通等方面的服务职能，使“工读书会”悦读联盟的服务内涵和影响力不断扩大，工会文化阵地的服务

功能得到巩固拓展。如今，“工读书会”悦读联盟成了职工点赞的“温馨家园”。

助推职工“充电”成长

“有悦读联盟后，我找到了更多知音，读书这件事变得更有意思了。”热爱阅读、善于钻研的谷大伟是威海光威精密机械有限公司的职工，从最初的“技术小白”到如今的“齐鲁工匠”，谷大伟坦言，是阅读成就了他。

阅读成就着很多人的“诗和远方”。随着威海“工读书会”悦读联盟的发展壮大，大批一线职工通过读书提升了技能水平，充盈了精神世界，收获了劳模、工匠、技术能手等荣誉，为威海经济高质量发展储备了人才智力资源。

“通过读书，企业读出了‘稳定’，读出了‘和谐’，也读出了‘发展’。”威海凤林建设集团总经理陈力表示，自2018年工会在集团开展职工阅读活动后，职工素质提升了，思想稳定了，形成了集团上下一心谋发展的良好局面。

如今，越来越多的企业依托读书活动培育企业文化，打造出众多优秀职工书屋、星级活力工会，成长为学习型、创新型先进企业。

秦皇岛市职工爱国主义教育活动开启

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员卓曹明）为进一步加强职工思想政治引领，近日，河北省秦皇岛市总工会启动“这么近、那么美，周末到河北”秦皇岛市职工爱国主义及工运教育活动。该活动将持续到今年底。

据了解，本次活动分为征集和宣传运用两个阶段，4月至5月为征集阶段，面向全市职工征集职工爱国主义及工运教育文旅线路和目的地微视频，要求线路和目的地至少包含1个秦皇岛市职工爱国主义教育拓展基地。6月至12月为宣传运用阶段，作品将在秦皇岛市总工会官网、官微、电视台职工频道和职工频道抖音号等媒体平台发布，并开展网络投票点赞活动。市总工会将根据评审组意见、网络点赞情况等确定文旅精品线路、精品微视频，并适时组织最美工人、港城工匠等优秀职工代表参加职工爱国主义及工运教育观摩活动。

近年来，秦皇岛市总工会不断探索职工思想政治引领的新方法、新路径。2022年9月，为了加强红色工运资源的挖掘保护和宣传利用，推进新时代产业工人队伍思想阵地建设，该市启动职工爱国主义教育拓展基地评比选树活动，最终命名中铁山桥“先锋先行”百年红桥文化示范基地等10家单位为第一批秦皇岛市职工爱国主义教育拓展基地。

“本次职工爱国主义及工运教育活动旨在进一步加强红色工运资源的保护挖掘，团结引领广大职工更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取奋进力量。市总工会将进一步加大对精品线路的推介力度，打造全市职工爱国主义及工运教育的新品牌。”秦皇岛市总工会党组成员、副主席吴军成说。



“订单式”职业教育

4月25日，学生在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县中等职业技术学校实训室学习汽车修理技术。近年来，这所学校积极探索“产教融合、校企合作、订单培养”的办学模式，引进专业技术教师，优化职业教育专业设置，拓宽毕业生就业渠道，促进职业教育高质量发展。

本报通讯员 胡攀学 摄